
„to., minthogy ex e,.t . legnagyobb ritkul 
k köté tartoxott, . múzeumnak adomány.^

* lábszárakat. A yankee nem „ólt .emroiu 
hanem egy szép napon idegen zagyén felelti 
ioeialan rendelkezés eximén beperelte az or. 

J,o.t • 15000 dollár kárpótlást kereteit rajta. 
Kiváncsiak ragyánk e per kimenetelére

* Szegény leány. Egy berlini asztalos é*
egyszersmind kárpitos e napokban megbi,ilt 
kapott egy gazdag bankár Özvegyétől, hogy 
i.Titsa ki keresetét. Emberünk hozza is Ütött 
a munkához, de elképzelhető mily nagy ,0lt 
bámulata, midőn a keretet szétbontásakor ,, 
ócska takaró alatt egy nagy rakás bankóra éa 
értékpapírra bukkant. — Hűségesen besitte » 
leleményt az özvegy a-szonyhoz, a ki rémül,« 
kiáltott fel: „Ennek ellopásáért hét évvel ez­
előtt két éri börtönt állott ki régi szobalei- 
n m a _ A szegény lányon, a kit akkor ár­
tatlanul ítéltek el, e rémület nagyon természe­
tesen mitsem segített, még csak kárpótolni sem 
lehetett őt, mert a börtönben meghűlés követ­
keztében meghalt.

* Hal ember- Afrika nyugati részen a
hatosok rendkívül meg Toltak lepve, midőn 

1 több napi vízi ut után egy embert látnak pi­
henő hajójok felé közeledni, a ki élelmet kért

I S miután megkapta ismét tovább úszott. — A 
-,,u és hullámok által megbarnitott embert 
reudithetleu nyugalommal látták úszni f. é. már­

cius hóban, a M .dére-szigetek csoportjához
tartozó Portú-Santó közelében. Midőn parira
szai.t. a nép tengeri szörnynek tartva őt, az elől-

! járó vié vezette. Itt azt adta elő, hogy a Fehér­
tokra való születésű (kis helység Afrikában, 

Ideire Salé-tól.) és 36 éves. Seját előadása sze- 
r.nt több év óta u-zkál a tengerben, derekán 

et viselve, melyre kávéval és égett czuk- 
... ueur-rel telt tómlöcskét akaszt. A vé­

letlenre bizta magát a tengeren, több éjét töl­
tött a vízben és igen jól aludt. Gyakran őgy.l- 
gett a közelébe ért hajók körül, és élelmet 
kapva ismét távozott; — néha pedig a kido­
bott kötélbe kapaszkodva több mértföldre 
vonszoltatta magát, — a nélkül hogy elfá­
radt volna. — Máskor egyik hajótól mely- 

! Ível találkozott — átvette a postát és_ —
, a levélcsomagot fáradtság nélkül vitte a masik- 

L I hoz hogy az rendeltetése helyére szállítsa. A 
r oorto-santoi alcade meghatva e szerencsétlen
II elbeszélése által, a város lakóit könyörületre 
' ! hívta fel. Miután roppant éhes volt, jól meg-

: akmároziatták. Ebéd után elbúcsúzott a ta- 
l! nácstól s a lakosságtól és újra a tengerbe ug- 
1' rótt. Azon napokban ment egy hajó Amerika 
"! felé, a halember ennek tetejére mászott s azó- 
11 ta semmi hir sincs a szerencsétlenről ; vaioszi- 

nü azonban, hogy Amerikába száraz lábbal " I jutott el s abbahagyta veszedelmes életmódját.

Terményüzleti jelentés.

1879. XI. évfolyam. 163. szám. Csütörtök, augusztus 21.

\ Előfizetési árak-: >

Helyien és postán küldve
£ v 4vr? V’ frt. Negyed *vre 2 ft 50 kr. 
yl\ :• , Egye* „ 5 „
yióHr.t'téei pénz b minden k'dzlemény : 
fó-pi.tez, VÉCiSRY-ház, fóldezint a szer­

kesztőségbe bérmentre küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. C8ATHT 
KAROLY könyvkereskedésében a a 
,zerkeaztőeégnól. Egyóbiltt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI Es K l/.GAZDASZATl HÍRLAP.

A deNree*«n-rlvl#mi ..í A««e«lea.égl párt“ UözlAuye.

Megjsisn hetenemt lutír. its f . i, «s íden, szerdán, Miliirtlkle és szembaten.

Hirdetési dij:
Öthaeáboe petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
Ubeli hirdetések, nlku saerint a

legolcsóbb árért. 
Bélvezdij: minden beigtatásórt külön 

30 kr.
eN y iit-térw-eu megjelenő közlemény

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenill beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. 
Úgyszintén kéziratok nem ixdatunk

21.

így

— Eredt-ti tudósítás. —
Budapest, aug. 16.-én.

Részben a külföldi javult aratási hírek, 
részben, a vontatott liszt üzlet miatt, a mal- 

í inok reservált vásárlásai a lefolyt heti termény- 
! üzletet ellanyhiták, és az árakat búzánál 30— 
40 krral csökkenték; olcsóbban leit a rozs is

115_20 krral szükséglet kevesbülése folytan, s
L kukoricza 15—20 krral csökkent, a szapo- 
I vodó hozatalodra, árpa kereslet jó minőségben 
de hiányzik, zab változatlan, repeze lauyha. 
II.zi búza frt 11.60, tavaszi búza frt 12.40.

Tiszavidéki búza 76 ko frt 11.90 90, 77
A frt 12 —12.20, 78 ko frt 12.30—40, 78,80 
au frt 12 40—50. Pestvidéki búza 75 ko frt
11 Oy_4u, 76 ko frt 11.60—80, 77 ko frt 12.

1—12.10, 78 ko f.-t 12.20—30. Báuáú búza 75 
ko frt 1150—60, 76 ko frt 11.75—90, 77 ke 
irt 12.-12 20, 78 ko frt 12 30—40. Rozs_ frt
5 70_80. Kukoricza frt 6 20—40. Zab Irt O.80
_ö 20. Takarmány! árpa frt 6.50—7.—, ma­
láta árpa frt 8—9.— Káposzta repeze Irt 10. 
50_11. Bánáti repeze frt 10.—10.50.

Liszt. A malmok magas árai ugyan a 
j buzaemelkedés folytán indokoltak, de minthogy 
! sitiiéire nem konvrnálnak, és a belföldi cou- 
I sututió olcsóbb árakon már ezelőtt fedeztetett, 

' I uj üzlet nem létesül. Korpafajok mai árakon 
. I kevésbé keresettek.

Debreczen, aug
I.

Vau a „Debreczeni Ellenőrinek egy 
raércíikk írója, kör-jegy alatt ; éppen 
jiiutha ugyanezen lap volt szerkesztője 
;zlbá Antal adta volna ki a szájából ; 
.jionyosan tanítványa volt, olyan szolga 

egyszersmind oly goromba szegény, 
y 1Éllenör:‘ 159. számában neki me- 
jveB a papoknak, a függetlenségi párt- 
;sk, miért nem fogadták el Tisza Kál­
vin kezéből a protestántismust meggyil­
koló tőrt, s miután czikkében „honatyává 
-(cseperedett lelkiatyáról“ beszélget, 
0 a harmadik bekezdést pontja alatt 
ut úja: „bátrak vagyunk kérdeni, me- 
jtk legyenek az urban azok a merény­
let, melyeket a szabadelvű kormány a 
mutáns autonómia ellen intéz,“ s to- 
fiííá az 5-ik bekezdés alatt azt mondja, 
jegy a kormány ezt teszi, igen helyes,“ 
jazik hogy a czikkiró inkább a Fráte- 
i, mint a Páterek felé kacsingat, kér- 
;«ére egyébiránt püspök ur ő nagysága 
yiőleg megadta a feleletet, mikor azt 
seadta, hogy bármennyire tiszteli is a 
imnányt, a leküldött javaslatnak egyet- 
ia pontja sem jó és tárgyalás alapjául 
a elfogadható.

De nemcsak ezen, hanem a többi 
pperenteudentiákban sem fogadtatott el, 
síből azt kell következtetnünk, hogy 
sdyesebb utón jár az a sok Páter, mint 
m egy-két Fráter, és mikor az a hon­
ijává cseperedett lelki atya, ilyen kö- 
,'iiséay közt a kormány ellen menydö- 
rjg általános tetszés mellett, sokkal he­
lyesebben teszen, mint czikkiró ur, ki a

Felelő» sz-rkesztő : Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József-
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Na de térjünk,át a tegnapelőtti ve- 
zérczikkre; bizonyosan fiuáucznak kell 
lenni a czikkirónak, mert a Simouyi és 
Helfy fogadtatásának financziális oldalát 
szereti kiválólag tárgyalgatui. Hát bi­
zony mi megvalljuk, hogy szegények va­
gyunk, sőt ha Tisza Kálmán soká fog 
kormányozni, még szegényebbek leszünk, 
és nekünk nem jut pénzünk sem diadal­
kapura, sem kocsikra, hanem nem is 
hajtjuk hivatali aparatussal a népet tisz­
telegni, elég 24 óra arra, hogy a nép 
tudomásul vegye a történendőket, s az 
önként megyen tiszteletadóját leróvni. 
Persze a szabadelvűeknél másképen me­
gyen, ott ki kell vetni előbb a költsé­
get, pénztárnokot állítani, a pénz forga­
lomba jön, ünnepély ünnepélyt ér és a 
vége ? fiasco. Természetes, a mi erőlte­
tett, annak a kimenetele ritkán üt jól 
ki, na de a pénz forgalomba jo, és az 
is haszon.

A függetlenségi párt végrehajtó bi­
zottságának nem fogyott el az apró 
pénze, mert hát bizony meg kell vallani, 
még e/.ideig nem is volt sem nagy sem 
apró pénze, de nem is volt rá szüksége ; 
mindenki fizetés nélkül teljesiti köteles­
ségét, miről persze a szabadelvű pártnak 
— hol az elv fontosságánál és fenséges­
ségénél fogva, minden lépés pénzbe ke­
rül — fogalma sem lehet. Mi jól tudjuk, 
hogy maga a „Debr. E11.“ 2000 frt pót­
lékának egyrésze szegény hivatalnokokra 
van kivetve, s annak évnegyedenként! 
befizetése a hivatali functióhoz tartozik; 
de így van jól, ha hivatalt kapott fi­
zessen, ki nem járhat a lábán, járjon

Nincs arra a mi képviselőinknek 
szükségük, hogy izgassanak, hisz önök 
legjobban tudják azt, hogy üebreczen- 
ben erős függetlenségi párt van, hiszen 

czikkiró ur, s egykori tanítómestere 
gorombaságai és irmodaruk tették ezt 
olyan erőssé, ketten voltak a mi főkor­
teseink, az önök czikkei erősítettek meg 
bennünket abban, hogy a szabadelvű párt 
nem elvért, —. hanem csak bálvány­
éit személyi ámbiiioért küzd, mely küz­
delembe mi részt nem vehetünk, job­
ban szeretvén hazánkat, mint a világ 
minden bálványát.

Politikai hírek.
— Az osztrák-magyar czimer. Az uj bank­

jegyekre alkalmazandó közös czimer kérdése 
égre megoldásához közeledik. A hosszú osz­

trák miuiszterválság folytán e tekintetben két 
kormány közt tárgyalásokat folytatni nem igen 
lehetett. Most az osztrák minisztérium lévén 
kinevezve, a Bad. Korr, szerint a két minisz­
terelnök közt haladéktalanul megindulnak a 

tárgyalások a közös cxirner, illetőleg az uj 
bankjegyek nyomtatásának tisztába hozatala 
iránt.

— Pótervárról Írják, hogy ottani beava­
tott körök meggyőződése szerint Andrássy de- 
misziója Albrecht főherexeg Romániába tett 
látogatásának, mely Németország beleegyezé­
sével törtéül, következménye egyrészt, másrészt 
pedig annak, hogy Ausztria az okkupáeziót a 
legnagyobb erélylyel akarja végrehajtani.

pestánsok ellen a kormány satnyasága : ; m' f
igyekszik, hozzá pászoló gyeuge E!le“f /^lk, munkatársat az állam- 

’ 1 oj o pénztár fizeti, habár más czimen, meg
is érdemli, mert a kormányt kész tűs 
kön-bokronkeresztül vakon dicsérni, olyan 
mint a falusi zenekarban a brugós, ki 
a valezert és a lassú magyart egy for 
mán huzza ; az állampénztár pedig gaz 
dag, fizethet, igaz hogy az állampol 
gárok nagyon szegények, de több is 
veszett már Buda alatt. — Mindezeket 
mi tudjuk, sőt mi még többet is tu­
dunk, de mi az időt mindenre meg­
szoktuk várni.

ellett
Mzsát törni.

Ha az ellenzék a presbyter válasz­
úi alkalmával, ezen javaslatot is eombi- 
■MBj-iaa vette, igazsága volt, mert a 
tireczm presbyteriumból, ha bár nem 

miit ezen presbyter!um küldöttjei, — re­
ményijük iiiijui utoljára — egyetlen tag 
volt jelen iivatalosau és az az egy is, 
Más köszönetét szavazott a magas kor- 
EÚynak, hogy kegyeskedik a protes­
tánsokat halálosan megkaucsukázni.

Mi iszonyodunk az ilyen presbiter 
araktól, mert hát mi protestánsok va- A czikkiró ur a függetlenségiek prog 
gyünk s mi közülünk senki sem tagadja |rammját nagyon soványnak, sőt nem is 
iieír igenéi- „„„I— „„„ programúinak, hanem frázisnak nyilvá­

nítja ; szegényke, későn született, ki 
csinek maradt s annyira a fejébe ver 
ték Bécset, hogy Magyarországról tő 
kéletesen elfeledkezett. Ugyan czikkiró 
ur, nem lenne szives a szabadelvűek 
programmját kifejteni ? mert erről még 
eddig ez ideig megtaláltak feledkezni

itjök mi ha némely lelkiatyánk, hon- 
ttjává cseperedik, ezeknek nem kell se 
Ó.OQQ frt dohány előleg, se másféle jel- 
tilog; szegénységbe születtek, szegényül 
4ek, de jobban és önzetlenebből szere­
ti hazájukat, mint kik minden áron 
őségben akarnak úszni.

Ha a czikkiró regény helyett a pro- 
uiáns vallással összeforrt hazai törté- 
-dmet olvasná, feltesszük róla, máskép- 

írna; de azt, engedjen meg, szerény- 
ínségnek róvjuk fel, hogy önmagát 

N® a téren is okosabbnak hiszi, mint 
mjí sok lelkiatya ; Szja! ki a külté­
ri lenén Szemere Miklósnak is nekiug- 
r- de a hörcsög is nagyokat ug- 
4 még is csak hörcsög marad.

Sajnálatos, hogy a debreczeni sza- 
delvüek protestánsabbjai elfogadják az 

rí# irányú czikket, bizony bizony jó 
rgk van ezeknek a független protes- 
Nsoknak.

»DEBRECZEN“ TÁRCZÁJ A.

Árvácska.
(Folytatáe.)

III.
. ‘i-k múltával, egy szép tavaszi napon 
l :;‘ miként egy kedves alak szökdécsel a 
Ipgjik legszebb kertjében a pillangók 
l^i «iatolj könnyedén s gondatlanul, mint 

virágról másikra szállongnak ? Ár- 
■ b, í T»lt az. így nevezték a szegény leány- 
litiU Bera tudja ő, hogy ezen elnevezés reá 
Lj vwxteuég. Mert a ki soha nem simult I u ,^les' hogy tudna azt óhajtani?

en-í kedves gyermekem és játszál még : 
III. Hl7a “z árvácskához fordulva; elérted 
litp l°? k°rf melyben az ember anélkül, 
Leóban tudná, hogy miért, — a legbol- 
Ivg , összhangzd most a természet gyer- 
li^ or|>ddal minden változásában. — A vi- 

0 ® levelein is olvasod te az öröm 
úgy, mint a zöldelő bokrokon. G"n-

Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.
tőd s szived ment legyen minden bo- 

®"11 * legti.ziább ég * felhőtől: szép

Azt már tudjuk tapasztalásból, hogy 
a szabadelv sokak részére jó kövér, az 
országra nézve pedig nagyon sovány 
azt is látjuk, hogy ha a Tisza — nem 
regimen — hanem regement soká igyek 
szik magát — többnyire meg nem enge 
dett utón — hizlalni, az egész ország 
annyira el talál soványodni, hogy vég 
elgyengülésben fog kimúlni; node sebaj 
mert egyesek híznak és azok mindenkor 
képesek lesznek a diadalkapu felállitá 
sára, mit ha aztán az elsoványitott nép 
összetör, ne vegyék rósz névén, mert 
hát addig jár a korsó a vízre, mig egy­
szer csak nyaka törik.

Két kézzel kellene megragadni a kor­
mánynak az alkalmat, hogy a népneveién fá­
radhatatlan bajnokait a tan ügy javára iráuyzott 
nemes ezélu törekvéseikben gyámolitsa ; erköl­
csi és anyagi támogatást nyújtani nekik, hogy 
a siker annál hamarább s annál biztosabban 
legyen elérhető.

Mi a tani tó-egyes öletek szövetségére nagy 
súlyt fektetünk s a népnevelésügy érdekében 
működésétől sokat várunk.

Szüksége vau hazánknak a tanító-egye­
sületek szövetségére, mert nem volt eddig kö­
zeg, mely a haza öszszes tanítóságát joggal 
képviselhette volna.

Ha tanügyi kérdésekben véleményekre, 
javaslatokra volt szükségünk, nem volt tanügyi 
közvéleményünk, melyet megkérdezhettünk vol­
na. A szövetség által ezt is elérjük ; s főleg 
ez az, melyre közoktatásügyi kormányunknak 
nagy súlyt kell fektetnie, mert nélkülözhetet­
len eszköz ez a népoktatásügy vezetésében.

Nemzeti nevelésünk reformját illetőleg 
nagy feladat vár a tanitó-egyesületek szövet­
ségére.

Oly sok külföldi gyom vert már mély 
gyökeret közmüvelődésüuk mezején, hogy azok 
kiirtása most már nagy nehézségekkel fog jár- 

pedig ezek kiirtásáról létérdekünk függ.

T A N Ü G Y.
Tanító-egyesületek szövetsége.

Az országban elszórtan működő tanító­
egyesületek képviselői most tanácskoznak Bu­
dapesten a felől, hogy miképen lehetne meg­
alakítani legczélszerübben azon szövetséget, 
mely a magyar haza összes tanitőságát egye­
sítse.

„Korszakalkotó lesz a mü, — írja az 
„Egyetértés“ — melyet a magyar tanítóság a 
szövetség eszméjével létesít. — 1872-ben volt 
ugyan már egy szövetségük, de fájdalom, e 
nagyfontosságu intézmény két évi sikertelen 
működés után megbukott. Nem a tanítóság 
buktatta meg, hanem a kormány. Gátat vetett 

működés elé s a szövetség ereje megtörött e 
hatalmi gáton. A magyar tanítóság fájdalom­
mal látta, mint lesz semmivé az életerős s buz­
gó lelkesedéssel felkarolt intézmény a szemé­
lyes ambitiók szégyenletes dédelgetése által. A 
magasztos eszme azonban nem veszhetett el;

jóra törekvők keze ugyan megköttetett, de 
nem halt ki a remény a magyar tanítók ke­
beléből, hogy el kell jönni az időnek, midőn 
a szövetség újból létesül.

Az idő több évi hosszas várakozás után 
immár elérkezett.

A szövetség újból való megteremtése azon­
ban kedvezőtlen előjelek közt köszönt be most 
ismét a magyar néptanítókhoz.

A közoktatási kormány rettegett rémet 
lát a tanítóegyesületek szövetségében, félelem, 
borzadály fogja el őket, ha arra gondolnak, 
hogy a tanítók saját önszántakból országosan 
akarnak egyesülni, sőt mi több, — hir szerint 

attól tartanak, hogy a szövetség a szoczializ- 
must fogja megteremteni Magyarországon.

Ebből — fájdalom — csak az tűnik ki, 
hogy hazánk tanügyi viszonyait a mi közokta­
tásügyi kormányunk nem ismeri, mert ha is­
merné, ily föltevésre nem jöhetne.

Sokkal nemesebb, sokkal magasztosabb 
a czél, melyet hazánk néptanítói a szövetség 
létrehozásával magok elé tűztek, sem hogy azt 
becsmérelni, vagy akként volna szabad feltün­
tetni, bogy a szövetségi intézmény a nemzet 
életében felforgató zavaroknak lesz majd szín­
helye. Meggyőződhetett erről maga a kormány 
eléggé, mert a hozzá felterjesztett alapszabá­
lyokban világosan van ez körülírva. A szövet­
ség működése egyébként nyílt könyv lesz, 
melyből szabad lesz bárkinek is olvasni.

Néptanítóinknak jutott e feladat hazánk tauü- 
gyét e metélytől megszabadítani. Vállvetett erő 
vei leküzdhető a baj s mi hisszük, hogy a szö­
vetség teremteni fog nekünk magyar nemzeti 
paedagogiát.

Szükséges-e mondanunk, hogy a magya­
rosodás érdekében a tanítóegyesületek szövet­
ségére szintén nagy szükség van. Az idegen aj­
kú tanítókra közvetlen s leghatásosabb befő 
lyást csakis a szövetség gyakorolhat s azok, ha 
látják, hogy a szövetségben mindenkor vSde 
lemre találnak, nem engedik többé magukat 
nemzetiségi üzelmek vak eszközéül felhasznál 
tatai. —

Oly czélok ezek, melyekért küzdeni ha­
zafias kötelesség, s melyeket épen ezen okból 
örömmel kell hogy üdvözöljön mindenki. S ha 
valakinek, úgy bizonyára közoktatásügyi kor 
mányunknak volna legszentebb kötelessége 
hogy a magyar néptanítókat e nemes czélok 
elérésében szivvel-lélekkel segítse.

Az osztrák egyetemes tanitógyülés ez év 
ben alkotta meg a szövetséget, az eszmét ha 
zánk néptanítóitól vettek, s mégis nekünk ké 
sóbben sikerül megteremtenünk a szövetséget 
mint a lajthantuliaknak. Nem szégyen-e ez 
kormányra, mely oly botrányosan állta útját 
eddig az üdvös eszme megteremtésének ?

Válasz Dr. Kempf József urnák.*)
Miskolci, aug. 17.

Tisztelt hazafi ! Szeretett kartárs ur I
Mielőtt a „Debreczen" 109. és 110. szá­

mában hozzam intézett becses soraira válaszol 
nék, érzem, két dologra nézve tartozom 
gyarázattal.

Először: Miért késtem ily soká vála­
szommal ?

Másodszor: Miért nem válaszolok önnek 
azon az utón, a melyen hozzám intézte nagy 
érdekű levelét ?

Az elsőre sok dolgot kellene elmonda­
nom, hogy kellőképen megérthessen ; elég le­
gyen röviden annyi, hogy a midőn én az ön 
levelét olvastam, akkor inár meg volt indítva 
a sajtóban egy mozgalom; akkor már szóba 
hozatott a körorvosok székesfehérvári értekez­
lete; s bár sokat attól nem vártam, be akar­
tam várni annak az eredményét, és hibásnak 
tartottam volna minden olyan lépést vagy fel­
szólalást, a mely azt, ha csak némi részben is 
puralyzálta, vagy általában az ügy iránt mu­
tatkozó figyelmet más oldalra terelte volna. 
Mint t. kartárs ur jól tudja, az illetők azóta 
szünet nélkül felszínen tartották ezt a kérdést, 
s érlelték lassan oda, a bel az ma áll. — Ez 

olt az oka várakozásomnak, illetőleg levelem 
ily hosszú kimaradásának. Szépen kérem, fo­
gadja el azt, igen tisztelt kartárs ur, mentsé­
gemül.

csendesen folyjon életed, mint a völgy virágai 
között végig nyúló csermely, melyet semmi 
vihar fel nem zavar.

A leányka tovább játszott.
Ő volt minden gyönyörűsége az atyának. 

Gyakran édes fájdalommal legelteti szemeit az 
árvácska arezvonásain, imádott felesége arcz- 
képét látta benne. Ha néha-néha vissza emlé­
kezett az eltűnt boldogságára, , akkor komor 
redó’k ültek bus homlokára, s Árvácska egyet­
len egy artatlan mosolyára ismét elvonultak az 
atya homlokáról.

Árvácska igy növekedett az atya szár­
nyai alatt; szép volt á kis angyal, mintha csak 
az isten benne akarta volna előállítani a leg­
szebb női alakot. Gyakran már a szomszéd fi­
atalok is meglátogatták a Szinér várát, s mi­
kor már a fiatal nemességnek is egy kis jó 
kedve kerekedett a vár ura Szinér poharát 
emelte, a tréfás hangon mondi leányának : Ezek 
a fiatal urak mind vőim kívánnának lenni 1

Ekkor Árvácska elpirult,, éa az ártatlan 
szűzies tűz égett liliom arctan. S éppen agy 
nézett ki, mint a hő virág, midőn a felkelő 
nap sugarat rózsapir színnel festik be s leg­
szebb hóval borított ormot.

Hogy a bűn ostoroztasaék, mely féreg

tán már Ádám apánktól csúszott keblünkre s 
azóta mindég rágódik az emberek között, el­
küldte az ur öldöklő angyalát a Szinér család­
jára s tőn rajta végpusztulást. Elküldte Kap- 
lyonit, mely bujaság szomjában a legvégső 
családtagot pnsztitá, hogy ne lehessen még 
csak hírmondó is a születendő nemzedék szá­
mára.

Kaplyonyi Megyeavárának birtokosa s 
szomszédiig jussán, mint szép fiatal ember 
meglátogatta az öreg Szinárt, s igy módja lett 
megismerkedni a kedves szép Árvácskával . . 
• • Axután, a hogy megismerkedett gyakori 
vendég lett az úri háznál. Árvácska nem ide­
genkedett tőle, mert az ifjú csinos, szép és 
deli ember volt, s a királyi udvurnokok között 
növekedvén, szeretetreméltó magaviseleté ma­
gár* vonta figyelmét, s minden ember csak őt 
dicsérte, csak őt emlegette, különösen Árvácska 
a ki úgy is titkon szerette.

Egy szép délutáni órában a fiatal Kap- 
lyonyiuak kedve veit lovagolni, s Szinér vára 
felé vévé útját, mid n odaért, a szép Árvács­
kát magánosait találta s en alkalomkor kiuyi- 
Utkoz ans neki hő szerelmét ... És ki volt 
boldogabb mint A »áoska, midőn kedvese aj­
káról hallá e asóoszát zengeni: szeretlek, ki-

*) Megenged a levél tisztelt írója, hogy bár nem 
lapba szánta ezt mégis oda került, de épen a közügy 
érdekében szükségesnek tartottuk azt közölni.

A másodikra, hogy nekem természetem, 
mennyire tehetem, visszahúzódni a nyilvános 

szerepléstől. Csak akkor teszem azt, ha köte­
lességem, vagy állásom parancsolja. Meg arra 
is igen sokszor megtanított már az élet, hogy 
egy ügyet, mennyire el lehet ejieni, a legjobb 
akarattal is, ha nem úgy fogjak annak kezdő 
végét kezünkbe a mint keli; és hogy leggyak­
rabban nem elég a világnak az, bogy mit aka­
runk ? hanem azt tekinti, hogy ki akar vala­
mit ? s ennek a helyes megválasztásában van 
igen sokszor, a s kér biztosítéka is. En nem 
tarthatom magamat annak, a ki a magyaror­
szági díszes orvosi rendben, egy országos or­
vosi congresszus szép eszméjének, sikerre ve­
zető inegpenditésére hivatva van; istennek hála 
vannak erre közöttünk, nálam sokkal hivatot­
tak b tekintélyek. Az ügyet pedig sokkal job­
ban szeretem, minthogy ilyen meggondolatlan 
elhirtelenkedés által koczkára tenni, vagy ta­
lán elejteni, bűnnek vagy legalább igen-igen 
nagy hibának ne tartottam volna.

A rai t. i. kartárs ur levelének lényegét 
illeti, arra nézve köztünk nincsen legkissebb 
vélemény eltérés sem, annak minden szava 
gaz, panasza jogos. Sőt merem hinni, hogy a» 

ország összes orvosai mind agy gondolkoznak, 
mint kartárs ur; már a kik t. i. erről általá­
ban valamit gondolkoznak.

A körorvosi intézmény, úgy a mint most 
van, nemcsak a törvény által elérni vélt, nemes 
czéljának meg nem felel, hanem egyenesen 
eszköz arra, hogy az a nemes intentio el ne 
éressék, compromittáltassék, sőt ha lehet nevet­
ségessé tétessék.

Nem most mondom én ezt először, el­
mondottam annak idejében Borsodmegye gyű­
lései többször, mint megyei főorvos ; és fájda­
lom nem kellett soká várakoznom, hogy az a 
mit mondtam igazsággá váljék. Az élet és a 
gyakorlat, e rövid pár év alatt, fényes igazsá­
got szolgáltatott nekem.

Az olyan intézmény, a mely az orvozt 
lealacsonyítja, Ízetlenségnek, örökös huzalko- 
dáenak teszi ki a néppel, az nem emelheti a 
közegészség fontos ügyét sem, mert nem önt 
bizodalmát a tudomány és az orvos működése 
iránt az emberekbe; mert úgy állítja őket 
ezekkel szembe, mint a tehernek uj nemét, 
mint az adózás uj módját, mint a népen élős- 
ködés és zsarolásnak, haszon nélkül való sza­
porítását. Anjnyira, hogy önérzetes orvosnak 
maholnap oda kell hagyni ez állást, a mely 
annyi keserűséggel és gyakran pirulással fizet, 
lelkiismeretes szolgálataiért.

A főkérdés most természetesen az volna, 
lehetséges-e ezen helyzeten segíteni ? Őszintén 
megvallom, hogy én ezt nem igen hiszem.

Es pedig nem azért nem hiszem, mert Ti­
sza Kálmán, még kisebb dolgokban is, maka­
csai ragaszkodik alkotásaihoz, még ha azt lát­
ja is, hogy az egész ország közvéleménye el­
ítéli azokat; nem is azért nem hiszem, -nert a 
megyei tisztviselők legnagyobb része nem ve­
szi igazán szivére ezt az ügyet, sőt szívesen 
utat ad, a körorvosok kellemetlenségeinek éa 
a méltatlankodásoknak; hanem azért, mert ben­
nünk, orvosokban, nem látom azt az erélyt, 
összetartást, országos érdeklődést, a melyet ily 
fontos ügy oly méltán megérdemelne. Magok 
az orvosok nem teszik azt úgy magukévá, a, 
hogy kellene. Addig pedig a mig csak a vé­
letlenre, vagy egyesek buzgóságára támaszko­
dunk csupán, hogy eredményeket várni nincs 
jogunk.

Most helyesebben, úgy vélem, nem cse­
lekedhetünk, mint ha bevárjuk a magyar or­
vosok és természet-vizsgálók nagy gjülését. 
Oda minden megye küldöttüket küld, kik a 
megyéjükben előlegesen megtartott értekez­
letek megállapodásait elő fogják adui. De eze­
ken kívül is lesz ott orvos az ország minden 
részéből. Oly bő alkalom nyílik az eszmecse­
rére, hogy azt tájékozásul igen felhasználhatja 
a figyelmes szemlélő.

Magam is részt akarok ez összejövetelben 
venni, és csekély erőmmel szolgálatára állok 
az ügynek.

Az országos orvosi congresszus eszméjé­
nek, innen kellene kiindulni, ha életrevaló és 
kivihető.

Ezekben elmondtam röviden, az ügyre s 
a helyzetre vonatkozó nézeteimet; használja

mondiiatatlanul szeretlek Árvácska !. . S ki­
maradt volna hidegen, midőn azon érzések, 
melyeket Árvácska óhajtott, varázshangon fe­
jezők ki magukat ? Azonban Árvácska mégis 
elfutott, — nem volt ő még szokva az ily sze­
relmi nyilatkozatokhoz, megijedvén mint egy 
félénk őzike, s midőn a szőlő-lugas alá érve, 
fáradtan a zöld pázsitra dőlt, hogv kipihen­
hesse fáradalmait, — s lassanként magához 
tért, — zavara is múlni kezde, bár akkor és 
még oly édesen hang7.ott fülébe a kedvelt ifjú 
ajkáról ezen szócska : Árvácska szeretlek ki­
mondhatatlanul 1 . . mint mikor valaki álmá­
ban szivolvasztó zenét hall, s felébred a rideg 
valóra. >

Mig Árvácska a lugasban igy ábrándo­
zott, addig Kaplonyi felpattant lovára és az 
öreg Szinér elébe vágtatott, és addig ment, 
mig csak szemközt nem találkozott vele.

Már az alkony elnyelte a láthat*rt, és a 
sötét felhők még sötétebb köntöst adtak a fe­
kete éjre, midőn Szinér Kaplonyival találko­
zott össze. — Kaplonyi is loiát megforditá és 
együtt lovagoltak az érczes hegyekről vezető 
keskeny utón, hol egyfelől hoizasztó mélység 
tátongott, másfelől a hegyekről Kőomlással fe­
nyegető sxirtek rémesen váltak el egymástól és

ugrándozva rohantak a mélységbe, midőn a 
nagy feliegszakadásszülte patak elnyelt min­
dent, a mi útjába gátol merészelt állani. Az 
ég rémesen megdőrdült s villámok vakitó fény­
nyel elözönlők az úgy is borzalmas láthatárt, 
s az öreg Szinér lova gyakori horkolása je­
lentette a veszélyt. Egyszerre csak merően 
megállt, sem előre sem hátra nem ment, s mi­
dőn az öreg ur lovát sarkantyújával tovame- 
nésre kényszeritette, az félreugrott, s laba el- 
sikamiott, s lovával együtt a mélységbe zu­
hant. —

A mint a félelem, a szomorú eset után 
megengedte, Kaplyonyi Szinérvárába sietett, 
hogy ott a szomorú esetről jelentést tegyen.

E perezben az ő parancsára, száz fák­
lyás ember indult jó uroknak felkeresésére — 
s csakhamar fel is találták a magával tehetet­
lent, a hazaszállították. Veszedelmes volt ugyan 
sérülése, de nem jött még későn az orvosi 
segély.

Az öreg ur felgyógyult.

(Folyt, kör.)
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fel t. kiflin sr eeraimzt belátása aeerint, ma­
gán körben, vagy * nyilváiiosság tarán. Engem 
pedig mentsen ki késedelmemért ée tartson meg 
kartir«i jóindulatában. Hazafiul ée kartársi üd 
vözlettel vsgyok

Dr. Bédogh Albert.

Külföldi dolgok.
— Chiflában az a szokás uralkodik né­

mely helyen, hogy a mely fiatal ember 24 
érés koráig meg nem házasodik, annak a falu 
lakossága a nyakára ront és kegyetlenül el­
veri, a mi sokszor halállal végződik. — Ezen 
kellemetlen mulatság elől az illető csak úgy 
menekülhet. La ott hamarjában királaszt egy 
leányt (igen sok szokott ily esetben ott megje­
lenni,) s aszal megesküszik.

— Hősök emléke. A XIII. hadosztály 
elesett hősei emlékére a Szapáry gróf saját 
költségén emelt oszlopot tegnap szentelték föl 
Dobojban. Az emlékoszlop a sárnak azon ol­
dalán van, melyen a legvéresebb ütközetet 
vívták. Az oszlopot Kómark és Tessényi ké­
szítette s fölirata német (!)

— Útlevél a halottaknak. Oroszországban 
sok helyen a koporsóba ily tartalma iratokat 
szoktak tenni: „N. N, becsületes görög katho- 
likus egyén; ha vétkezett bevallotta és azért 
bocsánatot nyert. Ezt az, iratot én, a gyóntató 
atya, azért állítottam ki, hogy Szent-Péter a 
mennyország kapuját el ne csukja előle."

— Szerajovóban tegnapelőtt reggel a Jef- 
tanovic-.féle ház ismét kigyult, de egy óra alatt 
eloltották a tüzet. A Tasiihán raktáraiból még 
mos: is fekete füstfellegek szállnak fel.

delietik közt van egy üres pires bugyelláris, 
melyet a nyomozó levél adatai e a rendőrség 
Btesitá-ai után Ítélve, a meggyilkolt Neumané- 
nak mondanak. Strődert vasra verték s erős 
őrizet elatt Budapestre esáliiták.

déken, s az ember alig képes elhatározni, hol 
s melyik látvány a legszebb » sok kőiül í »se­
rény nésetem szerint a debsinai jégbarlang és 
a csorbái tó nyújtják az ezen helyekre özönó 
társaságoknak a legszebb látványt.

r. I.

— VIDÉKI HÍREK. — Szikszó izraelita hit­
községe betegre verte a tanítóját, a miért es 
a hírlapokban nyilvánosságra boata a csodarab­
binak ott véghea vitt dolgait. — Hatvanöt éves 
Öngyilkos nö. H.-M.-Vásárhelyen a napokban 
egy 65 éves öreg asszony akasztotta föl magát. 
Tettének okát nem tadni, de ismerősei azt hi­
szik, hogy hosszas betegeskedése vitte a sze­
rencsétlent e kétségbeesett lépésre. — Fehór- 
magyében az adóbehajtás ely kérlelbetlenül foly, 
hogy a helyzet szinte türhetlen. — Lepke-fel­
hő Nagyváradon tegnapelőtt roppant néptömeg 
bámulta a kis-hidon azon felbőszerü tömeget, 
mely a lámpák körül nyüzsögve sűrű esőként 
hallott alá. A nyüzsgő tömeg apró tiszavirá­
gokból állott, miknek teméntelen sokasága raj­
zott a_ Körözs fölött. A napig élő állatkák az 
égő gázlámpák felé tolultak s azután aláliul- 
lottak. Bövid idő alatt arasznyi rétegben fedé 
a hidat e tisza virág.

UIDONSÁGOK.

Felhívás.

Egy úri egyén, — kinek nevét még 
most elhallgatom, — múlt év november 
Ló 13-án reggel a burkolaton — felhasz­
nálva akkori helyzetemet — egy ügy­
ben, melynek ő titkos szálairól és vég­
eredményéről, mint utóbb kiderült, biz­
tos tudomással biri, egy fogadásra kény- 
szeritett.

Azon idő óta tényleg bebizonyittaí- 
ván előttem, hogy azon kérdéses ügyben 
minő intézkedések, fogások, sőt mondha­
tom csalások szerepeltek, melyekről a 
szóban forgó úri egyénnek már előzete­
sen biztos tudomása lévén, tehát a józan 
ész és becsület törvénye szerint a foga­
dás képtelen volt, mely körülmény arról 
győzött meg engemet, hogy ellenfelemet 
nem lovagiasság, hanem gyávasággal pá­
rosult hossznál iás vezette csak ; és ilyen 
egyéniséggel szemben, habár semmi kö­
telezettségnek nem kellene helyt adnom, 
mindazáltal kész vagyok neki nyíltan em­
ber emberrel szemben golyóval! elégté­
telt adni, vagy ha neki úgy tetszik, 
ügyünket becsületbiróság elé vinni, s fel­
lövöm a névleg még most meg nem ne­
vezett urat, hogy a mai naptól számítva 
20, azaz busz nap alatt nálam a szoká­
sos módon jelenjen meg, elienesetben azt 
igazolja be, hogy irányomban tanúsított 
aljasságát csak gyávasága múlja felül.

Kelt Debreczenben, 1879. aug. 20.
Vértessy Lajos.

— budapesti kisek. — Elismerés a hon­
védeknek- Edelsheim Gyulai báró főbadparancs- 
xiok tegnap a di.tkivonuUsban részt vett hon­
véd gyalog és lovassági csapatoknak csinos ki­
nézésűk és kifogástalan magatartásukért elis­
merését nyilvánította és meghagyta, hogy az a 
honvédcsapatoknak uapiparancsilag tudtul adis- 
sék. — A vácziuti rablogyilkosság elkövetőjét 
még mindig keresik. Tudvalevőleg eddig már 
nvolcz egyént fogtak el, akiket e gonosztett 
gyanúja terheli. De valamennyit megint el kel­
lett bocsátani. Most elfogták a kilenczediket. 
N.-Kikindán f. hó 14-én elfogták Sröder Má­
tyás perjámosi illetőségű. 26 éves r. kath. ral- 
lásu mészáros legényt Két rendőr „bizonyos 
gyannokok" alapján letartóztatta. A kihallga­
tásnál a gyiílkosságot illetőleg „mindent taga­
dott." Lakását megmotozták, batyuját, melyben 
ingóságait tartá, kikutatták. A talált corpus

Fürdői levél.
Tátrafüred, aug. 19.

Hogy Tátra Füredről is tudhassanak va­
lamit a „Debreczen“ t. olvasói, megemlítem, 
miszerint daczára az 5—6 nap óta beállott kel­
lemetlen időnek, itt a vendégek ma is igen 
szép számmal vannak; ez előtt pedig, de kü­
lönösen jul. 20-tól aug. 15-ig annyira zsúfolva 
volt e fürdőnek minden lakható része, hogy 
több újonnan jött vendég kénytelen volt a mi­
att elmenni, illetve visszautazni, mert szobát 
nem kaphatott.

Kérdezhetné talán valaki ez alkalommal, 
hogy mi lehet oka ezen nagymérvű látogatás­
nak ? — bizony semmi más mint a kellemes 
jó levegő, és a szép vidék, — mert a mi a 
fürdőt illeti, ez nem is tulajdonképeni gyógy­
fürdő, — hogy talán mint ilyet látogatnák ; 
— e mellett még igen primitiv álla­
potba van, (a zuhanyozás madzaggal történik) 
a vendégszobák legnagyobbrésze igen kicsiny, 
a úgy van bútorozva, hogy egy-egy szobabeli 
bútor testvérek között sem érne meg többet 
15 írtnál, s ezekért 2 frt 50, 2 frt, 1 frt 75 s 
1 frt 25 krt kell naponta minőség szerint fi­
zetni, de az 1 frt 25 kros inár alig lakható. 
—- Az étkezés meglehetős volna, de az árak 
tuiesigázo'tak, s e mellett az étteremben a 
felssolgálat seandilósus rósz; gyakran megér­
heti bárki a ki étkezni akar, hogy habár tény­
leg nem is, de névleg minden hely wbezetzt,tf 
miért is tanácsos a frak kos piaczérek körül 
*trinkgeld“-del járni.

A fürdő vendégek szórakoztatására szol­
gálnának, naponként háromszor 1—1 órai zene 
(itt működik Benczei Grynla zenekara Nyíregy­
házról) további a hetenként tart mi szokott 
táoczestéiyek, melyek nem eléggé sikerültek, 
s végül a tombola, melyet Ling Károly mis­
kolci! kereskedő-czég itteni megbízottja Sir 
Nándor egy párszor elég ügyesen arangirozott.

A fürdői vendégek között az összetartás 
igen laza, ezt onnan is gondolhatni, mert a 
legutolsó — bálnak nevezett — tánczestélyen 
oly kevesen veitek részt, hogy a négyest nem 
több mint 8 pár 'ejthette csak, inig más tán 
czot alig 5—é pár táuczolt.

Az állandó és átutazó vendégek száma 
a kifüggesztett névsor szerint ez ideig 822. 
tenne ki, a mi azonban nem áll, több vendég 
volt itt, én nemcsak egy egyént tudok, a ki da­
czára annak, hogy több ideig volt itt a ven­
dégek névjegyzékébe, sem ittléte alatt, sem 
eltávozása után mai napig sem lett bevezetve.

A* igazgatóság tőle kitelhetőleg igyek­
szik ugyan a vendégek igényeit kielégiteui, 
mindazonáltal többet is tehetne; nem hagyha­
tom megemlítés nélkül különösen azt, hogy a 
fürdőhelyiségül szolgáló épületben, nemcsak 
hogy külön vezető és öltöző cabinok nincse­
nek, de még egy külön erre szánt szobákká 
sincs, hanem ki-ki ott vetkőzik és öltözködik a 
hol tud ; már pedig ez egv ilyen, ugyszólva 
világhírű fürdőnél mint T. Füred, egy kissé 
fonákul veszi ki magát.

Különös dicséret illeti még Dr. Jarmy 
fürdői orvost, úgy a gyógykezelése alatt levő 
betegeknél tanúsított bánásmódjáért, mint ál­
talában miudenki irányában viseltető előzé­
keny magaviseletéért.

Kirándulások gyakran rendeztetnek, a ter­
mészettől minden szépségekkel felruházott vi-

* Az „Arrogante“ károsultjai javára a 
nagyerdőn f. h. 24 én azaz vasárnap délután 
a szokott téren — esetleg kedvezőtlen időben 
a fürdőháznál — fehérített asztal é* zene mel­
lett tombolajáték urtatik. Kezdete l/t6 
órakor. A nyeremény tárgyak Saepe*sy Antal 
ur diszmükereskedése kirakatában vaauak köz­
szemlére kitéve. A rendezőség.

* A debreczeni zenede tizennyolezadik 
tanéve (1879—80), folyó 1879. évi szeptember 
hetedikén (7 éu) veszi kezdetét. A beiratás és 
felvétel, 1879. augusztus 31-től kezdve, bezá­
rólag szeptember 6-ig, a zenede igazgatói szo­
bában, n-pouta délelőtti 10 órától, délután egy 
óráig történik. A felveendő növendéknek leg­
alább 8 évesnek, és olvasni, iruitudónak kell 
lennie. Az ének, zongora és hegedű iskolák­
ba, csak a zene előismereteivel biró növendé­
kek vétethetik tel; az egészen kezdőknek egy 
évig az általános képeidébe kell járulok. A 
beiratási díj : 2 frt oszt. értékben. A tandijak 
egész évre: az általános képeidében 12 frt; 
az alsó és felső énekiskolákbau 12 frt; a zon- 
goraképezdében 24 frt; a zongoraiskoiában 24 
frt; az alsó és feUŐ hegedüiskolákban 24 frt 
osztr. értékben. Mindezen összegek a beirás 
napján egészen előre befizetendők. Az alapító 
és rendes tagok által ajánlott növendékek csak 
akkor irattathatnak és vétethetnek föl, ha il­
lető küldőiktől, Írásbeli ajánló levelet mutat­
nak fel. Felhiratnak az illetők, hogy gyerme­
keiknek, vagy ajánlottjaiknak felvétele végett 
ideje korán, az az szeptember 6-ig intézkedni 
ne terheitessenek. Debreczen, augusztus 18. 
A zenede igazgatósága.

* Az 1848/9 évi debreczeni honvédek f.
é. augusztus hó 24 én este 7 órakor a népkert- 
ben tánczvigalmat rendeznek, melyre felhívjuk 
a t. közönség figyelmét, annál is inkább, mi­
vel a tiszta jövedelem a 13 honvéd ruházata 
költségei fedezésére fog fordittatni.

* A debreczeni városi fóreáltanodában a
jövő 1879—80-ik isk. érre a nyilvános tanu­
lók szabályszerű felvétele augusztus hó 30.31. 
és September hó 3 első napján történik. A be­
iratások d. e. 9 órától 12-ig a főiskola 
épületében a reáltanoda igazgatósága irodájá­
ban történnek. A felvételi vizsgálatok dél­
előtt, a pót- és javító vizsgálatok pedig 
délután fognak tartatni. Ddbreczea aug. 18. 
Az igazgatóság.

* Hirdetés. A mgyméltóságu in. kir. val­
lás és közoktatásügyi minisztériumnak f. évi 
julius 31-én 211298. sz. a. kelt körrendeleté 
folytán közhírré tét-tik, hogy argentinini és 
uruguay-i osztrák-magyar főeon«utnak Monte 
videóban f. 1879. évi február 12-én kelt és a 
közös külügyminisztériumhoz intézett jelentése 
szerint az uvnguay-i köztársaság polgári tör­
vénykönyvének rendelkezésénél fogva, a nem 
katholikus vallásnak házasságának, hogy az 
érvényes legyen, mind-ínkor a köztársaság pol­
gári hatósága, azaz a békebiró előtt kell szük­
ségkép megköttetnie. — Nem katholikus és 
idegen nemzettiégüek kötött oly házasságok 
tehát, melyek az említett törvény rendelkezé­
seinek figyelmen kivül hagyásával az illető 
egyház-községek lelkészei, vagy pedig az il­
lető consulok előtt köttettek, Uruguay-ban 
érvénytelenek, s nem ritka eset, hogy az ily 
eljárás által fontos s nagyhorderejű magánér 
dekek veszélyeztetnek. A nevezett köztársaság 
ideiglenes kormányzója Don Latorre Lorenzó, 
— a külföldi hatalmak képviselői szorgalma­
zása folytán s az ottani miniszteri tanács 1878. 
évi September 24-én kelt határozatához képest 
rendeletet bocsátott ki, mely szerint az érintett 
házasságok oly feltét mellett érvényeseknek 
fognak elismertetni ha az illető házasfelek négy 
hó alatt esketési bizonyítványokat az illetékes 
béke-biróuál bemutatják a végből, hogy az a 
törrényszabta formalitásokkal az illető jegyzé­
kekbe bevezettessék. Egy későbbi rendelettel 
1878, éri október hó 28-ról ezen négy havi 
határidó a nevezett köztársaság területén tar 
tózkodó személyekre nézve nyolcz hóra ho- 
szabbittatett meg, és egyszersmind oly intéz 
kedés is tétetett, hogy a külföldön élők egv 
évre terjedő kedvezményi határidőn belül azaz 
1879 éri október 28-ig az eiőirt e részbeli 
formalitásokat az illető nrugnay-i consul előtt 
teljesíthetik. Az utóbb hivatolt rendelkezés elő­
nyei a még életben levő házastársra is kitér-

jelsietett és eme ksdvsztnány alul esnpin s* 
életben meredt férj vagy feleség képe* kivé­
telt e ki e rendelet kelte elítt vagy ennek 
kihirdetésétől számiiva hat hó útin örSkóikö- 
dési igénjayel lépett fel ai elhalt hasastare 
hagyatéka irányiban. Mindkét hiaastírs elha- 
líloiíea esetén pedig a hátrahagyottárváknak 
*11 jogiban elhalt ss«lőik házasságit a feieb- 
bi módon érvényessé nyiiráaittatni.

* Lövészet. 1879. augusztus hó 20 *n 
tartott löié«et eredménye. Bevétel 8 frt 28 
kr. Kiadás 6 frt 90 kr Maradvány 1 frt 38 
kr. Dijat nyertek : Jóna Sámuel legjobb mély 
lövéssel 1 drb 2 frtos tallért, Budaházy Mik­
lós legtöbb körlöréssel 1 drb l frtos tallért

* A budapesti kir. tudomány egyetemből
A nagymélióságu m. kir. vallás és kösoktatás- 
ügyi minis.ter nr f. éri juuius 28-kán 17318 
sxáiuu rendelete folytán az egyetemi beiratko­
zásra vonatkozó szabályok módosíttattak, ennek 
folytán a beiratások a legközelebbi 1879/80 
tanév I-ső fölében ezen módosítások értelmé­
ben foganatosíttatnak : 1) A rendes beiratás
a tudomány-egyetem mind négy karára nézve 
az I-ső félévben September 1-én kezdődik és 
bezárólag 12-ig tart. 2) September 12—15-ig 
kari illetőleg dékáni; September 15. bezárólag 
23 ig pedig tanácsi illetőleg rectori engedély 
alapjan történhetik az utólagos beiratás. A 
kedvezményes beiratásra való engedélyért a 
folyamodványok az illető karnál nyújtandók 
be, melyben a mulasztás kellőleg igazolandó. 
3) A fenti határidő után a beiratás az egyete­
men beszüuiettetik ; és az ez után netán elő­
fordulható rendkívüli esetekben a beiratásra 
való engedély megadását a vallás és közokta­
tásügyi minisztérium magának tartotta fenn.
4) Kivétel csak tényleges katonai szolgálatban 
lévőkre tétetik, kiknek —ha ezea körülményt 
kellőleg igazolták — a beiratkozásra való 
kedvezmény octóber hó 5-ig terjesztetik ki.
5) A qnaestnrában történt beiratkozástól szá­
mított 3 nap alatt a hallgató tartozik az illető 
tanárnál jelentkezni, akár rendes időben, akár 
kedvezmény mellett történt is beiralása. A 
bábászati tanfolyamra a beiratások szintén 
September 1-én kezdődnek.

* Kállay István helybeli tanitó „M agyar 
történeti életrajzok" czitnü népisko­
lai könyve harmadik kiadásban jelent meg hely­
beli könyvkereskedő ifj. Csáthy Károlynál. — 
Ajánljuk a néptanitők pártoló figyelmébe.

* Gyilkosság, vagy öngyilkosság ? Szabó 
Imre helybeli törvényszéki biró majorsági föld­
jén ma reggel a majoros halva találtatott. Az 
illetőnek halálát golyó okozta; s a menyiben a 
fegyver nem a hulla mellett, hanem bent a ház­
ban találtatott, nem tadni, gyilkosság vagy ön- 
gyilkosság forog-é fen? Az eset a kapitányi 
hivatalnak ma reggel feljelentetvén, azonnal 
intézkedés tétetett a helyszíni vizsgálat meg- 
ejlésére.

* Postaügy. — Ismételve értesítem a t. 
közönséget, hogy a földmivelés, ipar-és keres­
kedelem ügyi m. kir. ministerium által f. év 
april havában kiadott a levélposta-tarifa, — 
mely a levélpostai küldetmények ellátásaezi- 
mezéséről, azoknak mikénti díjazásáról úgy a 
bel-mint a külföldre, útmutatást ad; továbbá 
magában foglalja a bel- és külföldre szóló 
utalványok tarifáját, — s melynek megszerzése 
különösen üzleti egyéneknek igen czélszerü — 
még a helybeli postahivatali főnökségnél 02 
kr. ért megszerezhető Debreczen 1879 auguszt 
19-éu a m. kir. postahivatal főnöke Mayer.

* A titok. A napokban egy, a fővárosi 
körökben jól ismert előkelő nő, kinek szőke 
szép hajáért nem egy szív eped, a következő 
levelet kapta : „Asszonyom ! Éget a kíváncsi­
ság, nem tndom elviselni a kint, ha fürtjeit lá­
tom. Nem vagyok kiváncsi évei számára, nem 
családfájára. Csupán egyre. Ne tegyen tönkre 
asszonyom, és vallja be: kinél vette szép fürt­
jeit? K.—fodrász."

* A leghasznosabb növény. A napokban 
egy igen hires természettudósunkat kérdezték 
meg, hogy szerinte melyik a leghasznosabb 
növény ? A kender, felelt ő, — mert ezzel ha­
jókat kötnek ki, harangokat húznak s a gaz­
embereket fölemlítik meg.

* Útra való. Egy temetés alkalmával tör­
tént H.-M.-Vásárhelyen, hogy midőn a hallottat 
koesira tették, hogy elkísérjék az örök nyuga­
lom helyére, a meghalt leánya nagy jajgatás­
sal még egyszer ráborulva a koporsóra igy bú­
csúzott el atyjától; adjon az Úristen kegyel­
mednek édes apám jó egészséget a más világon

* A nők választóképessége. A horvát or 
szággyütés szakbizottsága mostan tárgyalja i 
horvát városok rendezésére vonatkozó törvény­
javaslatot. A bizottság a kormány javaslatán a 
többek közt azon módosítást tette, hogy a vá­

rosi választásokban a nők is aktív váluttöio. 
gal bírjanak. J

* Udvarias zsivány. A párisi törvéejntk 
előtt történt. Elnök ünnepélyesen fölsőre];* 
vádlott bűneit: — „Vádlott, ön bonasitö*.]]. 
kossigot követett el. Oa még csak tilson 
éves s már is azon a magaslaton áll, a ),o| 
Troppmsnnok, a Billioirok .... Vádlott sí«, 
rényen közbeszól : — Oh ! elnök or, kegjej 
hizeleg . . .!

* A bécsi külügyminiszteri palotában, mint
a „N. Fr. Presse" Írja, néhány nap óta n»»» 
élénkség uralkodik. Andrássy gr. ugyanis z,. 
hány nap előtt a palotáböl való kiköltözésre 
kiadts az utasítást s ez oly serényen foganat», 
sittatik, hogy mire Andrássy Bécsbe ér, uta­
sítása végre is lesz hajtva.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 187tt 
évi aug. 20-tól 27 ig következők: 40 kr. 8ti. 
lágyi Gábornál szt.-anna-utcza régi szék 44 
kr. Saentessy Istvánnál szt.-anna-ni. 2256 sz

Rá ez Györgynél varga-ut. 2121 sz. a., rózsái 
tér 6. sz. a. Magyar Gábornál csapó-ut. 414 

I. Rácz Lajos pfia-utezán. Ráez Jánosnál 
egyháztér 345. sz, a. 46 kr. Szentesit István, 
nál rózsatér 11. sz. a. Gyarmati Istvváunál 
mester-ut. 1442, varga-ut 2238 sz. a. Nagy Jf;. 
hálynál csapó-ut 794. sz. a. Gyarmaty János- 
nái mester-ut. 1113. sz. a. Magyar Gábornál 
czegléd-ut. 55, hagymatér 10 sz. a. Minden 
többi mészárszékekben pedig 48 kr. Debre­
czen, 1879, augusztus 20-án. Debreczen város 
kapitányi hivatala.

* Egy jó házból való ifjú tanulón! min­
den órán felvétetik Konrád János mézeskalács 
üzletében, nagy-uj-uteza 1702. sz. a.

* A szülök figyelmébe. A bekövetkező i5. 
kólái évre, jó házból való 1—3 osztályba jár* 
tanulók ellátásra s gondozásra felvétetnek, ki­
váló felügyelet és jé ellátás mellett. Kirín- 
sághoz képest a háznál levő net elő által val* 
tanítás is rendelkezésre áll. — Varga-utas 
2253. sz. a.

napot

Az Arrogante-iinnep.
Szebb, lélekemelőbb Szem István 

ritkán ünnepit Budapest a tegnapinál.
Nemcsak a szándék volt nagy ; nagyizerü 

volt a kivitel is — olyan, mely illik egy bá­
ládétól nemzet fölbuzdnlásához.

A franezia nemzet küldöttei tanúi voltak 
e rendkívüli eredménynek, mely még őket is 
meglephette, a kik bizonyosan a legjobbat 
feltételeztek rólunk. Az Arrogante-ünnepély 
oly nagyszerű volt, a milyet Budapest egyha­
mar nem látott.

Nemcsak a tömeg volt impozáns, mely s 
Margitszigeten megjelent, bár a közönségnek 
ily óriási száma egymagában jellemezhetné az 
ünnepély sikerét; a tömeg számánál sokkal 
magasabb jelentőségű az a lelkesedés, mely a 
közönség ezreit áthatotta és a franezia nemzet 
küldötteit átölelte.

E rendkívüli örömzajban egy nép rendít­
hetetlen szeretete nyilatkozott, mely egyidó- 
ben visszaidézte a múltat, megpecsételte a je­
len frigyét és biztosította a jövőt. Üdv a frac- 
ézia nemzetnek !

Felelős szerkesztő : Péter Gábor 

Fómunkatirs: Grünvaid József.

Uaráth és Társi Prágáin
GAZDASÁSI GEPGYÁRUSOK,

ajánlják a szilárd készület, nagy munkaképesség, 
könnyű járáa és tiszta cséplésról legelőnyösebben 
ismert, kereken járó és keretén álló

kézi és járgány cséplőgépeiket,
l-töl 8 ló vagy ökör erőig,

továbbá legjobb minőségű Backer rendszerű tisz- 
tisztitó-roetáikat, szeeskarágéikat, a cséplőgép 
járgánya által hajtható dara- és lisztorlő mal­
maikat stb.

Mutatvány raktár és képviselet POSSZÉRT 
JANOS-nál Debreczenben, ki is a t. c*. gazds 
közönségnek képes gyáriáijegysékekk ingyen, 
postán bérmentre szolgál. (113.
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a mKESFErávíai orsúms Kiiimsas kiHheiést méh

KÖNYVNYOMDÁJA
ajánlja bárminemű könyvnyomdái munkának, u. m. : tabellák, rovatozott ivek, 
árjegyzékek, számlák, fü'.etea, gyáiij-leniések, körlevelek, röpiratok, meghí­

vók, egybekelés!- és látogatójegyek, falragaszok stb.

GYORS, JUTÁNYOS és ÍZLÉSES ELKÉSZÍTÉSÉT.

Debreesea, piacz-uícza, Vecsay-hás.

Vidéki megrendelések a leggyorsabban eszközé tetnek.

Hirdetés
Nagyvárad városa részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a város tulajdonát képeid 
„Fekete sas" ezimu, a a város legelőnyösebb, 
legdijtesebb pontján álló legelső rendű nagy, 
emeletes vendéglő— kávéházi és vendéglői üz­
lettel, eöresarnokkal, bálok tartására legalkal­
masabb nagy teremmel, kellő száma vendég­
szobákkal folyó év október hó 1-től kezdődő- 
leg hat egymás után következő évre zárt aján­
latok beadása melletti nyilvános árverésen, a 
kikiáltási ár 10% ának előre letétele mellett 
bérbe fog adatni. —

Kikiáltási ár 8131 fr 75 kr.
Az árverelés folyó éri szeptember hó 10- 

ón dél előtt 9 órakor Nagy-Várad város tanács 
termében fog megtartatni. —

A zárt ajánlatok a szükséges 10% tóli 
bánompénzxel ellátva az árverés napjáig Sál 
Ferenoz polgármesterhez nyejtandők be. —

Az árverési részletes feltételek pedig 
Nagy Várad váró« sr-áinvevői hivatalánál a hi- 
T,.tales órák alatt megtekinthetők.

Kelt Nagy-Várad város Unáesáoak 1879
ávi ««gesztus hó lő-í tartott üléséből.

Migy-Várad véres tanácsa.

(246)

Gummi
és

halhólyagok
Legbiztosabb elővigyázati készü­

lékük, valódi franezia minőségűek, tu- 
ezaija 1 írttól 5 forintig.

NŐI KÜLÖNLEGESSÉGEK

(párisi szivacsok) tuczatja 2 frt 50 kr.

MAGÖMLÉS-ŐRZŐ
(öv-alakban) darabja 2 frt 50 kr.

Közvetlen küld utánvétellel a 
garami-áruk ügynöksége :

A ex. Mosó Becs 1. Köllnerbofgasse 
Nr. 4.

(45)

a gyógyszertárakban 
világosan

Berger-féle
kátráBj-szappaa

kérendő

e figyelni keli »
söld esemarelásrs

s as ide mellékelt
védjegyre.

helyette« m Sei* ém h61 föl4 réntére:

Hosst&disra rill&ltazó

leerestetllE
a debreeseni kir. gazdasági tanintézetnél mint­
egy 70 taaelónak élelmesésére pályázat birdet- 
tetik. A taomiésetaek teljes konyha-asztal- és 
egyéb háztartási felszerelése lévén; a vállalat

EMUzeti] 
Hstybss és

fpgjr évr. i;í írt. b’sL 
pél évvé 3 „ Eg| 
Klótisetési pénz s 
fé-uisus, tkCSKT-1

kssztőeáfbe Sirs
Elítzsthstl 

TELECHH K. LAJCj 
glKOLr keayvkd 
—eskesstésáfaáL Ki

tzl.kl

Berg:er-féle orvosi

KÁTRÁNY-SZAPPAN
en-csi tekintrlyelr által ajánlra, AHR*trla-3lagyar«r«»ágbaB, 
czinorszás, 7V£metorsz&£:, Hollandban m Sveitrbae, Bem*- 
niában sál. már tiz ér óta fénye« Bakerre’, heBtaáltátik

mindennemű börkütegek
mint szinte az arezbör mindenféle tlsztátalanságsl elk*
külónóeeu a rüh. az idült és pikkely sö»ír ellem, a kész. * eftmir repeévény. s 
fej én szakái korpa ellen, a raeplö, májfoit, az agyeevesett reseeorr, a í*cr!*S. 
a látiizxadás, e a gyermekek valamennyi küké fejketegeégel ellen. Kzeafelti e,B* 
Senkinek mint a bőrt tisztító mosdószer ajáeltathatik.

Ára darabonként használati st&eitássai együtt 35 kr
A Berber-féle kÁtrÁn v-szapp&B WV.-ka tímeoy fakétraey; 

máz felettébb gondosan van kéezitre, e lényegese» ktléabózik miede» egytdl, » 
kereskedésben előforduló katránj-eiappanektél.

------ Csalások kikerülése végett , —

6. HELL gró«. TBOPPABg iSLiÄlSZ&w.
Raktár Debreczenbeo : Dr. ROTHSCtiNkt^ 

Y. EMIL gyógysxertárábsn.

(P.) Gyönyörű 
fgld előtt, a külföld 
gyalázatunkról besal 
jÓttsigról, » korrupl 
Be!y a mi t*raadal| 
gél megmételyezte. 
rldi, Zichy-féle botr 
ekandalózus históriái
hogy » nagyja mátf
I hogy annak folyt^ 
következik.

Csalódtunk. A 
vau ugyan, de egy^ 
azon körben mozog 
lentiás régiókat vilá 
becsület legnagyobb] 

Közelebb a 
étig ezen tekintélye 
tóibsdelvtt párt hivd 
szí czikket közöl al 
nekröl. melyek a 
tökben folytattattakJ 
euk Várady és Zid 
oy is felvau tüntetv 
s ti a magyar állat] 
gyalázatosságoknak 

Hieronimy szinl 
rsdy Gábornak vejej 
nyőriiséges compánil 
mondja az idézett ni 
gysrországon nincs 
torna tervezés, utépl 
melletti szállítási sz* 
Dem használt volna. | 
elinalták a gseftet, 
vitte keresztül, Várt| 
lö házban.

És ez mind 
mi szemünk közéi 
sajtó foglalkozik a 
a betrányok könyvel 
ezs_ Kálmán uralkd 
va tűnt az őszinte 
t&xhwa ? Hulló esti
apák 1 elunté vei girtJ
fény, mely a napid 
taég teijeszti szét sj 
helyet adjon a kietlj 

Önzetlen hazad 
tintái nagyjaink szj 
hired is alig hallikf 
zjng fülünkbe mint] 
rigoa keresztül. Éld 
ben látunk s ma-[ 
«ajka mesékben lei 

g Szegény hazing 
elytn bitang jószág 
alfélen fosztogatni 

an közös valami] 
markolászhat m] 

an czafrangnak, 
nyomon lehet a sár 

>vá jutottál az uj| 
h mivé lett 

•k hazája ? tolvaj] 
rtrebek ütöttek bee 

;í Zárjátok be a 
jegyezze fel senki 
ug. undokitsuk be 
injait a szégyen,
% László szekertj 
SJona nem volt al 
fToua sincs, becsül 
T*n. —

riAak

itiBEBBECZEI

Átti

(i
Kipionji gjak 

41 évesen fogadót 
L ,®gy alkalomm 
^ mellett ültek, 
Nnlva igy stóit.
L. .' Kedves gy«Jl*1 ,olt atyád sia 
ji* Hereiem szere 
^•“toisig érzetné

csekélyebb üzleti befektetéssel •» kezelheti. 
V*llalk«isó tartozik, as élelmeséit f. ér okié­
ber 10-dik napján megkezdeni. írásban 
dott ajánlatok elfogadtatnak f. é augu*»*11 
h ó 28 ig. A vállalatot illeti mindé i felé’®1®1 
megtekinthetők naponként a taniutéseti épül*1' 
beo P^terfia-ntesáa.

(243 ) Az igazgatóságnál-

RVermeke

r«*wekem a,on a
krrMt -1
I ttn.4rieslcs nem

Rtia! - -ebzngzil 
1 kényti

a*6e<n u 
líE® «« az oltái 
I liftes* kedves tá

KUdó teUjdon»* ; JS V£ V .1 «/, Debreesea, 1879. ayematett Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdajáli.»


